#### 新民晚報

## 金融城 / 中国商学院

诺贝尔经济学奖前评委在"复旦问学讲堂"上表示。

# "现在是中企赴美投资的好时机"

# 🎉 热点分析

"由于美国正在降低对企业的税收,企 业所得税由原来的35%调整到15%,这对于 在美进行生产加工的企业来说是重大利好, 同时也为海外企业赴美建厂进行生产带来 了有利条件。对于中国企业来说也一样,现 在的确是比以往在美进行投资建厂和生产 的更有利时机。"诺贝尔经济学奖前评委、美 国华盛顿大学奥林商学院高级副院长 Anian Thakor 教授近日发表这一观点。Anjan Thakor 教授是目前在由复旦大学管理学院 主办的"复旦问学讲堂"上做出上述表示的。

Anjan Thakor 教授认为, 税收改革是 美国新任总统特朗普刺激经济计划的主要 手段之一。他介绍,特朗普上台后,拟对个 人和企业税收均进行调整。具体而言,个人 所得税将由美国目前7个等级的累进税率 简化为3个等级:最低税率由目前的10% 提高到 12%,目前 25%至 33%的税率改为 25%,最高税率由目前的39.6%降为33%。

而对企业所得税而言,特朗普政府则主张 将最高联邦企业税率由现行的 35%降至 15%,将一致适用企业税率缩减至15%,且 对迁回海外利润的美国企业一次性征税 10%,而这些政策将在未来10年里为美国 企业减轻总计9.5万亿美元的税负。

'我认为特朗普的减税政策对干刺激 美国经济会起到有效作用。"Anjan Thakor 教授表示,"降低个税,可以使美国居民获 得更多可支配收入,可以预见,在未来15-20年里,美国居民消费有望获得持续增长; 降低企业所得税,可以鼓励更多美国企业 回迁至美国进行生产制造,同时也鼓励更 多外国企业卦美投资。"

美国新任财政部长史蒂文·努钦近期表 示,将在今年8月前完成税制改革。按照特 朗普的预期,减税政策会让美国的经济增速 恢复到3%以上。对此,AnjanThakor教授表 示认同。他表示,特拉普的新经济政策实施 后,美国经济将获得每年3%-3.5%的速度增 长。而美国经济增长也将带动全球经济的发 展,从而为全球更多国家带来新的机会。

"实际上,特朗普政府的税收改革也是 令美国股市上涨的主要推动因素之一。特 朗普当选后,已真正开始着手实施他在竞 选时所立下的承诺,而这让市场颇为意外, 但同时也为刺激美国经济带来了利好。这 就解释了为什么特朗普当选之时美国股市 曾经历下跌, 但不久便恢复稳定甚至出现 反弹。"Anjan Thakor 教授说。

Anjan Thakor 教授还介绍,除了降低 税率外,对银行的去监管化、以及重振基础

设施建设是特朗普政府的主 要经济议程,此外,能源改革 和对贸易的监管也是特朗普 政府关注的重点。

Anjan Thakor 教授进一 步指出,特朗普接下来很有可 能将《多德-弗兰克法案》中最 受关注的"沃尔克法 则"废除,该法则旨在 对商业银行在资本和 经营范围上进行限制, 防止其利用自身的资本进行

自营交易,并使商业银行在传统信贷业务 上与诸如私募投资和对冲投资等高风险投 资之间划出明确的界限。

"在基础设施建设方面,特朗普政府计划 未来 10 年时间里,在美国进行一万亿美元的 基建投资, 而这有可能将带动经济的长期增 长。而若美国 GDP 每年多增长 1%,将每年为 美国国内创造超过120万新工作岗位。 Anian Thakor 教授说。

本报记者 张炯强



提高所并购企业的价值 需要打造全球双赢模式



本版供图 视觉中国

近年,随着国家实力的增强,越来越多 中国企业"走出去",到海外市场投资、发展。 尤其"一带一路"国家战略带来契机,更成为 中国企业全球化的重大机遇。然而,中国企 业"走出去"之路却并非一帆风顺,调查显 示, 近年中国海外并购案例约80%以失败告 终。面对巨大的挑战和机遇,中国企业究竟 该如何"走出去"?

中欧国际工商学院的多位名师历时数 年研究,聚焦全球化战略理念和模式为即将

或者已经踏上全球化征程的中国企业提炼 出可供企业借鉴的理论框架。近日,集结中 欧战略学陈威如教授、会计学丁远教授、市 场营销学王高教授、管理学忻榕教授和杨国 安教授等众多名师的学术精华,以精准案例 分析及实战指导相结合的著作《全球化之 -中国企业跨国并购与整合》出版,为 中国企业全球化之路提供参考。

学者们对数十家企业进行访谈和深度 案例调研,基于直实企业案例,从战略、财务 和整合三方面聚隹全球化战略的理念和模 式、全球化并购中的尽职调查和风险控制, 及并购后的组织整合,解析中国企业的全球 化进程。

中国企业全球化的路径与欧美成熟企 业的全球化并不相同。"我们发现中西方企 业进军海外的动机大相径庭,西方企业进军 海外是为了获得更大的市场;而中国企业希 望能够通过海外并购, 去寻求资源, 获取能 力,继而更好地在国内进行竞争。"中欧副院 长兼教务长丁远教授分享了中欧中国企业全 球化研究中心的研究成果,发现中国企业"国

际化"的发展路径分为"三步走"-步,企业通过海外并购获得资源和能力; 第二步,将这些资源应用到中国市场提高 竞争优势,希望成为中国市场同行业中的 佼佼者;第三步,将并购所得的资源和能力

在全球范围铺开,获得更多价值提升。 研究者认为,想要最大限度地提高所并 购企业的价值,关键是要有长期的双赢战 略。中国的资源优势在于市场规模大、融资 成本低,而全球资源拥有自然资源,品牌,技 术能力等优势;如果将这二者进行整合,就 可以获得一种全球双赢的商业模式,开启通 向国际舞台路径。

本报记者 易萎

# 中国企业要做大 合规是底线



目前在华东师大 MBA 中心内举行了一 场围绕"企业合规"展开的论坛,聚焦企业该 如何建立整体合规的体系,以及如何从不同 的维度将合规落实到企业生产的各个环节。

论坛主办方华东师大法学院积极倡导 成立企业合规研究中心,并致力开展相关研 究。所谓"合规",指的是回归企业责任的底 线,确保公司符合国际公认的企业行为标 准。业内的共识是,中国企业要做大做强,合 规是一张名片,没有这张合规的名片就会寸 步难行。但问题是,现在企业不仅对"合规" 还很陌生,相关的人才更为紧缺。两门子(中 国)有限公司副总裁兼区域合规官赵爱立 说:"现在西门子来自德国的收入只占13%, 87%的收入来自于全球的海外市场,现在亚 太市场已经占总收入的20%左右,这对于合 规意味着什么? 试想,一个企业怎么管理在 上百个国家都有的生产与销售运营点? 靠什 么?还是靠合规。西门子亚太合规总部也设 在北京,可以及时沟通并服务干亚太偌大的 客户市场群。

福特汽车公司亚太合规总监陈立彤说, "合规管理"的概念最早来自于银行业,因为 银行是借别人的钱生自己的蛋,银行一直有 这种借钱的冲动,且用起来又不心疼,所以 就要合规。但是随着企业越做越大,上市公 司越来越多,合规开始往其他领域发展。美 国的一些立法当中都有了新的规定,如果一 个公司合规做得很好,一旦出了问题后,合

规体系做得很好的企业就可以免除一定的 法律责任。

如何培养一大批适应社会主义市场经 济需求,服务于现代企业制度的高素质企 业合规研发、监督和运营人才,也是当前我 国高校义不容辞的责任。华东师大党委书 记童世验说, 国家提出全面依法治国,因 此,推动企业依法合规不仅是企业稳健运 行的基石, 也是反腐败体系建设的重要内 容。在中国改革开放不断深化,反腐工作不 断推讲的大背景下,企业合规问题也越来 越引起社会的广泛关注。同时企业合规问 题也是一门涉及法学、经济学、管理学等学 科且实践性极强的科学,因此需要多学科、 跨领域的协同合作。

本报记者 王蔚

#### 华理商学院创新报告 入选AACSB优秀案例

AACSB(国际高等商学院协会)日前在全 球院长年会上公布了 35 项来自 AACSB 成员院 校的代表性创新举措, 华东理工大学商学院提 交的报告荣列其中。

AACSB International 是世界上拥有会员最 多、历中最为悠久、认证内容最全面的商学院联 合机构,截至今年3月,全球共有785所商学院 获得 AACSB 认证。AACSB International 代表着 ·所商学院的最高成就, 也是商学教育达到世 界水平的重要标志。

为鼓励创新并表彰在商科教育改革方面作 出突出贡献的院校,AACSB于 2015年发起了 启示性创新 (Innovations That Inspire) 计划。 2016年期间,该计划共收到了来自全球33个国 家的 315 份投稿。2016 年, 华理商学院向 AACSB 总部提交了题为"连接商业与科技"教 育体系("B+T"Educational System)的创新报告, 从教学、活动与科研3个方面分别阐释了该校 商学院如何在连接商业与科技方面构建自身独 具特色的教育体系。报告在全球 300 余份投稿 中脱颖而出,成为最终获得 AACSB 表彰的 35 个优秀范例之一。 本报记者 张炯强

### 亚欧商学院入驻 紫竹国际教育园区

亚欧商学院紫竹国际教育园区入驻典礼暨 "全球化新浪潮中新兴市场商学院的新使命"主 题论坛日前举行。华东师大校长陈群在致辞中 说,在短短两年的时间里,亚欧商学院从一纸协 议变成了大楼林立、名师云集的盛况,堪称"亚 欧奇迹"。同时陈群表达了自己对亚欧学生未来 的希望,更大的"亚欧奇迹"等待着这些未来商 界精英来缔造。

在典礼上还发布了亚欧商学院的价值观、 愿景与使命。亚欧商学院以"智慧创获 (Creativity),价值共创(Co-Creation),责任担当 (Cause-Related Responsibility)"为价值理念,以 培养"一带一路"的企业家和跨界人才为使命, 致力于积极推进新世纪东西方文明与商业的交 融。学院倡导商学教育不能仅停留在书本方面, 不应只提供功能化、模式化的教学,而更应注重 企业家精神和社会责任威的培养。身外经济快 速发展、环境不断变化、需求持续增长的新兴市 场环境, 亚欧商学院致力于通过全球化、复合 型、创新式的专业能力训练,凭借润物细无声的 企业家精神培养, 打造具有深厚人文底蕴和社 会责任的跨界商才和企业家。 本报记者 王蔚